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Badanie w ramach programu sektorowego 
„Bankowcy dla Edukacji” oraz projektu „Aktywny 
Senior” na zlecenie Warszawskiego Instytutu 
Bankowości zrealizował Instytut Badań Pollster

Technika badawcza: badanie zrealizowane metodą wspomaganego 
komputerowo wywiadu przy pomocy strony www (CAWI)

W raporcie dane są porównywane z wcześniejszymi 
edycjami badania pt. „InfoSenior” z lat 2023 i 2019.
Wyniki badania są opracowywane na podstawie deklaracji respondentów

Termin realizacji badania: 19-22.01.2024 r.

Próba: n=1018 osób

BADANIE „Seniorzy w świecie
cyfrowych finansów”
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Grupa badawcza
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Wiek respondentów: średnia wieku 60 lat
Osoby z dostępem do internetu

49% 51%
43%

25%

18%

47% 39%

18%
10%

PŁEĆ WYKSZTAŁCENIE WIELKOŚĆ MIEJSCOWOŚCI

wieś

miasto do 100 tys. mieszkańców

miasto od 100-500 tys. mieszkańców

podstawowe/zawodowe

średnie

kobiety

mężczyźni

wyższe

miasto powyżej 500 tys. mieszkańców



Najważniejsze liczby badania
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23% doskwiera zbyt skomplikowany 
opis produktów, a 32% ma kłopot ze 
zrozumiałym językiem umów

55% seniorów informacje nt. 
bezpiecznego korzystania z internetu,
w tym dotyczące sposobu korzystania
z cyfrowych usług finansowych czerpie 
od pracowników instytucji finansowych, 
w tym 44% chętnie uzyska taką wiedzę 
podczas wizyty w oddziale, a 28% 
poprzez film instruktażowy na stronie 
internetowej instytucji finansowej

35% seniorom brakuje atrakcyjnych 
ofert oszczędzania lub inwestowania

84% seniorów płaci kartami 
płatniczymi

82% korzysta z bankowości 
elektronicznej

60% używa bankowości mobilnej 
(smartfon lub tablet)

50% seniorów zakupy w internecie 
opłaca przelewem bankowym,
a 37% BLIK-iem

55% seniorów przeciętnie ocenia swój 
poziom wiedzy na temat bezpiecznego 
korzystania z internetu, w tym 
bankowości internetowej, ale aż 75% 
seniorów czuje się bezpiecznie
w przestrzeni cyfrowej.

Przy czym tylko 18% seniorów twierdzi, że miało do 
czynienia z próbą wyłudzenia pieniędzy metodą
„na wnuczka” lub było jej ofiarą, a 31% że próbowano 
wyłudzić lub wyłudzono pieniądze czy dane w sieci

84% 35% 55%

23%

55%

82%

60%

50%



Najważniejsze wnioski
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Seniorzy funkcjonujący w świecie cyfrowym stawiają na 
bankowość internetową, karty płatnicze i smartfon do obsługi 
bankowości.

Prawie co 3-cia osoba stwierdziła, że brakuje atrakcyjnych 
propozycji oszczędzania lub inwestowania.

Maleje popyt na kredyty konsumpcyjne:
w 2023 roku 27% seniorów było skłonnych ubiegać się o taki 
kredyt, a dziś już tylko 17%.  

Pomimo, że poziom odczucia bezpieczeństwa seniorów w sieci 
jest dość wysoki, aż 75% czuje się bezpiecznie w przestrzeni 
cyfrowej, to aż co trzeci badany przyznał, że próbowano od niego 
wyłudzić lub wyłudzono pieniądze/dane osobowe za pomocą 
oszustwa internetowego.

W odczuciu ankietowanych seniorów znacznie wzrosła rola 
edukacyjna instytucji finansowych jako źródła informacji na 
temat bezpiecznego korzystania z internetu, w tym 
e-bankowości. W ubiegłym roku 28% seniorów przyznało, że na 
temat bezpieczeństwa w sieci dowiaduje się od pracowników 
branży finansowej, natomiast w tym roku to już 55% badanych. 

Za zakupy w sieci połowa seniorów płaci przelewem bankowym
i już prawie co trzeci senior stosuje płatność BLIK-iem.

Rośnie przewaga karta płatniczej nad gotówką:
seniorzy częściej używają karty płatniczej (debetowej lub 
kredytowej) niż gotówki - aż 84% opłaca swoje codzienne zakupy 
kartami, z tego 52% płaci bezgotówkowo wszędzie tam, gdzie jest 
to możliwe, a tylko 6% badanych seniorów deklaruje, że nadal 
preferują korzystać gównie z gotówki.

Seniorzy chcą oszczędzać i inwestować: 
Prawie połowa seniorów posiada konta oszczędnościowe: 47% 
badanych w wieku 60+ i 48% starszych osób 70+, a co trzeci 
respondent w ramach inwestycji wybiera lokatę.

1. 5.

6.

7.

8.

2.

3.

4.



Z jakich usług bankowych Pan(i) korzysta?1.
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88% 95% 94%

30% 31% 32% 28% 27% 17% 6% 6% 8% 4% 5% 6% 1% 1% 1%

88% 84% 84% 51% 44% 46%82% 60%

RACHUNEK OSOBISTY KARTA PŁATNICZA BANKOWOŚĆ INTERNETOWA BANKOWOŚĆ MOBILNA KONTO OSZCZĘDNOŚCIOWE

LOKATA KREDYT KONSUMPCYJNY KREDYT HIPOTECZNY INNE PRODUKTY BANKOWE NIE KORZYSTAM Z USŁUG BANKOWYCH

‘19 ‘23 ‘24

2019 2023 2024



Jak najczęściej płaci Pan(i) za zakupy w internecie?2.
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Płacę przelewem bankowym

Płacę BLIK-iem

Płacę kartą płatniczą (debetową lub kredytową)

Płacę gotówką przy odbiorze

Płacę kartą płatniczą przy odbiorze

50%

37%

27%

14%

6%



Jaką część swoich zakupów opłaca Pan(i) kartami płatniczymi?3.
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Wszędzie tam gdzie jest to możliwe 

Zdecydowaną większość

„Pół na pół”

Zdecydowanie częściej płacę gotówką 

Mam kartę płatniczą,
ale z niej w ogóle nie korzystam

52%

32%

9%

6%

1%

84%



Na ile zgadza się Pan(i), że oferta instytucji finansowych jest dobrze dopasowana
do potrzeb osób w Pani\Pana wieku?

4.
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Raczej się zgadzam

Zdecydowanie się zgadzam

Nie wiem \ trudno powiedzieć

Raczej się nie zgadzam

W ogóle się nie zgadzam

48%

23%

21%

6%

2%

71%



Na ile zgadza się Pan(i), że obsługa klienta instytucji finansowych jest dobrze dopasowana
do potrzeb osób w Pani\Pana wieku?

5.
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Raczej się zgadzam

Zdecydowanie się zgadzam

Nie wiem \ trudno powiedzieć

Raczej się nie zgadzam

W ogóle się nie zgadzam

52%

20%

19%

7%

2%

72%



Czego brakuje Pani\Panu w obecnej ofercie i obsłudze klienta instytucji finansowych? 6.
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Atrakcyjnych ofert oszczędzania lub inwestowania

Bardziej zrozumiałego języka umów

Niczego mi nie brakuje

Bardziej zrozumiałego opisu produktów

Edukacji z zakresu obsługi nowych rozwiązań
technologicznych wykorzystywanych do świadczenia usług

Edukacji na temat podejmowania świadomych decyzji finansowych

Nie wiem, trudno powiedzieć

Bezpośredniego kontaktu z doradcą w oddziale

Kontaktu telefonicznego lub mailowego z doradcą

Drukowanych materiałów dostępnych w placówce
na temat produktów i usług

Inne

35%

32%

29%

23%

12%

11%

8%

7%

6%

4%

1%



Jak ocenia Pan(i) swój poziom wiedzy na temat bezpiecznego korzystania z internetu,
w tym bankowości internetowej?

7.
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55% 55% 55% 34% 33% 9% 10% 2%36% 8% 1%

PRZECIĘTNIE BARDZO DOBRZE SŁABO NIE KORZYSTAM

‘19 ‘23 ‘24

– znam podstawowe
zasady, ale chętnie

dowiedział(a)bym się więcej

– dużo wiem i staram się ją
na bieżąco odświeżać

– mimo, że korzystam
z Internetu, polegam bardziej

na swojej intuicji
niż jakichś konkretnych

zasadach bezpieczeństwa

z Internetu i taka wiedza jest
mi niepotrzebna

2019 2023 2024



Skąd najczęściej czerpie Pan(i) informację na temat bezpiecznego korzystania  z internetu,
w tym bankowości internetowej?

8.
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NIE CZERPIĘ ZNIKĄD INFORMACJI,
BAZUJĘ TYLKO NA SWOIM DOŚWIADCZENIU

OD POLICJI I INNYCH INSTYTUCJI
LUB URZĘDÓW PUBLICZNYCH

INNE

OD RODZINY OD ZNAJOMYCHZ MEDIÓW OD PRACOWNIKÓW
INSTYTUCJI FINANSOWYCH

Z KURSÓW I ZAJĘĆ DLA SENIORÓW
(NP. UNIWERSYTETY III WIEKU)

14% 12% 7% 3%

55% 55% 55% 25%



Jakie źródło informacji wybrał(a)by Pan(i) szukając porady lub/i informacji na temat
sposobu korzystania z cyfrowych usług finansowych?

9.
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Pomoc od pracownika instytucji finansowej
podczas wizyty w oddziale

Film instruktażowy (wideoinstrukcja) na stronie instytucji finansowej

Pomoc od rodziny/ przyjaciół/ znajomych

Drukowaną ulotkę/broszurę/instrukcję
przygotowaną przez instytucję finansową

Pomoc od pracownika instytucji finansowej
podczas rozmowy telefonicznej

Film instruktażowy na portalach społecznościowych

Udział w spotkaniu organizacyjnym
zorganizowanym przez instytucję finansową

Udział w spotkaniu edukacyjnym organizowanym
przez inną instytucję niż finansowa

Nie wybrał(a)bym żadnego, bo nie szukał(a)bym informacji

Inne źródło

44%

28%

25%

25%

23%

17%

14%

10%

9%

3%



Co w kontakcie z bankowością sprawia Pan(i/u) największy problem?10.
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Skomplikowany język
używany przez pracowników

instytucji finansowej
lub stosowany w umowach

59% 42% 36%

8% 10% 10% 8% 11% 8% 6% 6% 2% 2% 3%

15% 25% 16% 18% 14% 17%28% 23% 19%

Odległość od najbliższego
oddziału

Niedostateczna oferta
bezpiecznych i prostych

produktów dedykowanych
osobom starszym

Nic nie sprawia
mi problemu
w kontakcie

z bankowością

Nie wiem, trudno
powiedzieć Inne

Trudność w obsłudze
bankowości internetowej

lub mobilnej

Niedostateczne dostosowanie
oddziału i obsługi bankowej
do potrzeb osób starszych

‘19 ‘23 ‘24

2019 2023 2024



Czy i jak często wspomaga Pan(i) finansowo swoje dzieci i\lub wnuki?11.
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Nie, dzieci \ wnuki
radzą sobie same

30% 34% 28%

7% 9% 3%3% 2% 2% 8%

38% 24% 12% 17% 17% 13%24% 17% 12%

Nie, nie stać mnie
na finansową pomoc

Tak, regularnie
mniejszymi kwotami

Tak, ale jedynie od czasu
do czasu przy większych,

niespodziewanych
wydatkach

Tak, regularnie
większymi kwotami

Tak, bardzo często
i co najmniej

kilka razy w miesiącu

Nie, nie utrzymuję kontaktu
z dziećmi / wnukami

nie mam dzieci / wnuków

‘19 ‘23 ‘24

2019 2023 2024



Czy oczekuje i korzysta Pan(i) z pomocy finansowej ze strony dzieci/wnuków?12.
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Tak, ale korzystam
z pomocy jedynie od czasu

do czasu przy większych,
niespodziewanych wydatkach

Tak, oczekuję pomocy,
ale nie korzystam z niej

z różnych względów

Tak, korzystam z pomocy
regularnie większymi

lub mniejszymi kwotami

Nie, nie mam
w ogóle takich potrzeb

Nie, jeśli mam potrzebę
korzystam z innych

źródeł finansowania

64% 57% 50% 25% 20% 9% 11% 9%35% 8% 6%

‘19 ‘23 ‘24

2%2% 1%

2019 2023 2024



Czy chciał(a)by Pan(i) otrzymywać porady dotyczące zarządzania swoimi finansami
i bezpiecznego korzystania z nowoczesnych form płatności ze strony swoich dzieci/wnuków?

13.
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6%

29%

26%

18%

21%

W ogóle NIE chciał(a)bym

Raczej NIE chciał(a)bym 

Raczej chciał(a)bym

Zdecydowanie chciał(a)bym 

Nie wiem / trudno powiedzieć



Na ile bezpiecznie czuje się Pan(i) w przestrzeni cyfrowej? 14.
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Raczej czuję się bezpiecznie

Zdecydowanie czuję się bezpiecznie

Raczej nie czuję się bezpiecznie

Nie wiem\trudno powiedzieć

W ogóle nie czuję się bezpiecznie

64%

11%

13%

8%

4%

75%



Czy kiedykolwiek podjęto względem Pani\Pana próbę wyłudzenia pieniędzy metodą
„na wnuczka” lub podobną?

15.
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Nie, nie miała(e)m styczności
z takim procederem

Osobiście nie, ale słyszała(e)m
o takich działaniach w swoim otoczeniu

Tak, próbowano ode mnie w ten sposób
wyłudzić pieniądze, ale nieskutecznie

Tak, była(e)m ofiarą takiego wyłudzenia,
straciła(e)m pieniądze

58%

24%

15%

3%
18%



Czy kiedykolwiek podjęto względem Pana/i próbę wyłudzenia pieniędzy lub danych
osobowych w przestrzeni cyfrowej albo był/a Pan/i ofiarą innego oszustwa internetowego?

16.
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31%

Nie, nie miała(e)m styczności
z takim procederem

Tak, próbowano ode mnie w ten sposób
wyłudzić pieniądze lub dane, ale nieskutecznie

Tak, wyłudzono ode mnie dane osobowe

Osobiście nie, ale słyszała(e)m o takich
działaniach w swoim otoczeniu

Tak, była(e)m ofiarą takiego wyłudzenia,
straciła(e)m pieniądze

48%

25%

6%

18%

3%



Podsumowanie: Bezpieczny senior
to wyedukowany senior
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Jak wskazuje badanie, współcześni przestępcy asymilują się ze światem 
cyfrowego seniora, co jednak nie wyklucza tradycyjnych metod oszustw 
skierowanych przeciwko osobom starszym – co piąty badany senior 
spotkał się z wyłudzeniem pieniędzy metodą „na wnuczka” lub podobną.

można pobrać ulotkę i plakat na stronie: 
bde.wib.org.pl/materialy/do-pobrania

W ramach działań edukacyjnych dotyczących bezpieczeństwa seniorów 
Warszawski Instytut Bankowości włączył się do akcji
#Halo! Tu Cyberbezpieczny Senior!
realizowanej wspólnie z NASK i Centralnym Biurem Zwalczania 
Cyberprzestępczości Policji. 

Kampania edukacyjna ma na celu zwiększenie wiedzy seniorów na 
temat różnych oszustw internetowych i telefonicznych, a także 
socjotechnik i manipulacji stosowanych przez przestępców.

W RAMACH KAMPANII:

zapoznać się z artykułami edukacyjnymi na stronie: 
bezpiecznymiesiac.pl/bm/aktualnosci



B a d a n i e  |  s e n i o r z y  w  ś w i e c i e  c y f r o w y c h  f i n a n s ó w ,  2 0 2 4  r. 0 2

WIĘCEJ INFORMACJI
EDUKACYJNYCH: 

KONTAKT WS. RAPORTU:

www.wib.org.pl

Strona internetowa Warszawskiego 
Instytutu Bankowości  

www.bde.wib.org.pl

Strona programu
„Bankowcy dla Edukacji”

Aleksandra Czyrkowska 
email: aczyrkowska@wib.org.pl


